

有灵魂、有本事、有血性、有品德 这支县域巡特警大队是怎样炼成的?

宁波政法(法学)融媒体中心 黄素珍 通讯员 龚培龙 童敏洁

近年来,宁波市公安局奉化分局巡特警大队锚定“公安工作现代化先行”和“全市争先、全省争优、全国树榜样”总体目标,全方位打造“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的县域巡特警现代化先行特色标杆;2024年4月,被公安部和全国总工会授予“全国公安机关成绩突出集体”荣誉称号。

循迹奋进, 打造忠诚有为铁军

宁波市公安局奉化分局巡特警大队以党建带队建,加强准军事化管理框架下的巡特警队伍正规化建设:坚持党建引领,建立“晨训晚学”“特警话三能”等多样载体,落实领导干部带头“说党课”制度,营造浓厚领学促学氛围;以新建落成的奉化公安警史馆为主轴,延伸打造融入特警特色的党建文化长廊,深耕“四有”特警支部品牌,激发干事创业活力;选优配强班子,发挥“火车头”的引领作用;创新辅警“队建制”管理模式,建立“中队长-班组长-队员”三层架构,规范“教育引领+警示提醒+诫勉惩处”管理“三部曲”,队伍连续6年违法违纪“零发生”;注重“家文化”熏陶,培养民辅警主人翁意识和团队精神;丰富新警入营、授奖授衔、从警纪念形式,提升全警职业荣誉感和团队归属感,致力打造忠诚、专业、精锐的公安巡特警铁军。

由此,大队涌现出了全国“爱警母亲”何四宝、全国优秀人民警察黄汉汉、全市新警比武冠军宋晨旭、杭州亚运会技术官员戴静东等一批优秀代表。

今年4月,突击队员严蹈在出警途中接到一起欲跳楼轻生警情,他立即赶赴现场,见一年轻男子跨在窗口外边与劝说警员僵持着,情况十分危急。严蹈立刻飞奔至顶楼,使用绳索从几十米高的楼顶下降至窗前,封住窗口,与室内的突击队员协力合作,成功救下该男子,挽救了一个家庭。

正如大队长任立晟所说,“忠诚是巡特警的灵魂,只有心中铭记为人民服务的使命,才能在关键时刻挺身而出,成为人民群众的坚实后盾”。

守正创新, 催生新质战斗力

“组装、通电、安全检查、H点待命!”随着中队长王伟伟的命令,2名巡航队员熟练地从装备箱中取出无人机部件,“卡!”“卡!”转眼间2架装备完好的无人机已在H点待命。“今天的目标任务——人民路段开展行车使用手机违法巡查。”话音刚落,2架无人机离地跃起,不一会儿,实时视频已传至指挥室,并同步传输到了交警指挥中心,交警部门及时处置。这是宁波市公安局奉化分局巡特警大队警航突击队与交警联动进行的一场违法查处实战训练。

近年来,该大队以实战为导向,坚持创新驱动,完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,争当巡特警现代化“模范生”。大队新建了占地1.2万平方米配套集警体、枪械、攀登等科目综合保障于一体的战训基地,并设置4大驻勤点辐射全区;运用现代科技手段,通过虚拟现实(VR)技术模拟了多种突发事件场景,如大型公共活动中的人群疏散、突发暴力事件的快速处置等,通过实战演练,提升特警队员的应急处置和团队协作能力。

为应对日益复杂的治安形势,大队设立了区警航办,专门负责区域内无人机的管理和应用;构建无人机“空地一体化”的全域防控体系,实现了对重点区域的全方位监控和快速响应,为快速处置提供了重要的技术支持。2023年以来,已预警识别各类违法犯罪137起,协助山地搜捕、安保维稳等65次。

为提升公安机关新质战斗力,大队与浙江警察学院指挥与战术系合

作,成立“警察执法规范化武力使用‘国际专训’研讨点”,旨在引入国际先进的警务理念和实战经验,推动警务人员专业素养和实战能力的提升;通过定期举办国际交流活动和实战演练,使警务人员得以接触到前沿的执法技术与战术,进一步增强应对复杂局面的能力。

大队还成功打造了全省首支县级“水陆空”三栖突击队,组建重装防暴小队,该小队于2023年1月获评全省首批县级“五星防暴小队”。大队创新推出的陆地、空中和水下“三栖”综合训练模式,不仅提升了巡特警队伍的综合素质,还为应对多样化的突发事件提供了有力保障。特别是在机降、机摩融合和水下侦查等新技能的探索中,大队通过引入先进的装备和技术,大大提高了出警效率和应急反应能力。PTU中队中队长俞渭波介绍说,巡特警作为维护公共安全的重要力量,传统的巡逻方式已无法满足实际需求,只有充分利用新技能和新装备,才能增强巡逻的科学性和精准性、才能增强团队协作和快速反应的能力、才能提升队员们的战斗力,从而更加高效地完成任务。

骁勇善战, 守护人民幸福平安

前不久,宁波市公安局奉化分局巡特警大队接到警情:一民警在依法传唤某吸毒嫌疑人时,遭暴力反抗。大队值班领导第一时间派遣各路警力前去支援。警力到达现场后,发现嫌疑人躲在厨房,已打开管道煤气,且情绪极度对立,情况十分危急。在劝说无果的情况下,民警果断采取强制抓捕措施,破门而入,迅速夺下嫌疑人手中的刀具,成功控制住了嫌疑人。

近两年来,该大队在各类突发事件中快速反应、果敢出击,成功处置了6类案事件406起;聚焦黄赌、盗窃等多发警案情,开展所队联勤、巡防处突,今年以来全区黄赌警情、盗窃案件同比下降8.07%、1.50%,确保了人民群众的生命财产安全。

大队科学合理配置警力,日均部署巡控队伍198组、力量785名,针对性巡控208个巡区,并深化巡特警驻四大片区驻点执勤机制,常态确保80名专业力量驻片区。

任立晟介绍说,巡特警的工作不仅仅体现在应急处置上,更在于日常巡逻、防控和保护人民群众的生命财产安全上。大队除了日常公安工作外,还深入研究和应对新型犯罪和社会安全问题,加强与其他执法部门的协作,形成合力,共同打击违法犯罪行为,维护社会的和谐稳定;同时,积极参与社区活动,走进校园、企业,宣传安全和防溺水知识,并通过开展安全讲座、演练等活动,增强群众的安全意识和自我保护能力,营造全社会共同参与平安建设的良好氛围。

每当万家灯火、节假日时候,奉化的街头总能见到一群身着迷彩制服的巡特警队员,他们放弃休息时间和与亲人团圆时刻,默默守护着人民群众的安全,他们以“骁勇善战”的精神,承担着维护社会治安的重要使命,成为人民幸福生活的坚实屏障。

“随着社会的发展,巡特警的职责也在不断拓展,但不忘初心、守护人民群众幸福平安,永远是巡特警的职责!”任立晟说。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。2025年,宁波市公安局奉化分局巡特警大队将秉持“循迹奋进”的信念,持续提升自身的专业能力,继续努力打造一支忠诚、可靠的铁军,为构建更安全的社会环境贡献更大的力量。

